

# 以共享价值观推动多元发展

——以衡阳市特殊教育学校为例

衡阳市特殊教育学校 汤丽华

《“十四五”特殊教育发展提升行动计划》提出,推进融合教育,全面提高特殊教育质量。党的二十大提出“强化特殊教育普惠发展”,为新时代新征程特殊教育指明了发展方向,提供了根本遵循。然而,要想真正实现融合教育的目标,不仅需要在课程设置和教学方法上进行改革,还需要在学校文化层面进行深入创建。学校文化是学校教育的灵魂,它对于学生的成长和教师的工作有着深远的影响。因此,我们提出了以共享价值观推动多元发展的学校文化创建思路。

## 一、背景及现状分析

教育公平的呼声越来越高,更多的特殊需要儿童进入普通学校接受教育。然而,很多学校在实施融合教育的过程中,常常遇到各种困难,如缺乏对特殊需要儿童的理解和关注、教学资源分配不均等。这些问题在一定程度上阻碍了融合教育的推广和发展。

## 二、主要思路

针对以上问题,我们提出了以下融合教育学校文化创建的主要思路:

1.树立共享价值观:倡导尊重差异、平等对待每位学生的价值观,让所有学生都感受到被接纳和尊重。同时,还需要强化教师和学生对融合教育的认同感和责任感。

2.营造多元发展环境:通过组织多样化的活动和课程,满足不同学生的兴趣和发展需求,促进学生的全面发展。这些活动和课程应该贯穿于学校的各个层面,包括学科教学、德育工作、校园文化建设等。

3.建立合作机制:加强与家长、社区以及其他相关机构的合作,共同推动融合教育的发展,这些机构包括特殊教育机构、医疗卫生机构、社会福利机构等。

4.提升教师专业素养:为教师提供专业培训和支持,帮助他们更好地理解和关注特殊需要学生。同时,还需要提高教师对融合教育的认识和专业水平,以增强他们的工作信心和能力。

## 三、具体举措

为了实现以上目标,我们采取了以下具体举措:

### 1.传播共享价值观

(1)开展全校性的宣传活动:通过校园广播、宣传栏等渠道,定期宣传融合教育的理念和成果,强化全校师生对融合教育的认识和认同。

(2)组织专题培训:定期组织全校教师参加融合教育培训,提高他们对融合教育的理解和专业水平,增强他们的责任感和使命感。

(3)设立榜样示范区:在校园内设立融合教育榜样示范区,展示融合教育取得的成果和经验,引导全校师生学习身边的榜样。

### 2.营造多元发展环境

(1)建设多样化的课程体系:针对不同学生的兴趣和发展需求,建设多样化的课程体系。例如,针对特殊需要学生设立专门的兴趣小组或辅导课程,帮助他们更好地融入学校生活。

(2)开展多元化活动:组织多元化的活动和节日庆祝活动,如文化节、体育节等,鼓励所有学生积极参与。这样可以增强学生的归属感和自信心,促进学生的全面发展和自我展示。

(3)建设多元文化环境:在学校中营造多元文化的环境,尊重和接纳不同背景和文化的学生。例如,可以设立多元文化角、开展跨文化交流活动等,让学生更好地理解和欣赏不同的文化和价值观。

### 3.建立合作机制

(1)加强与家长的沟通与合作:通过定期举行家长会、座谈会等活动,与家长保持密切沟通和合作。了解特殊需要学生家庭背景和生活情况,共同商讨适合学生的教育方案和方法。

(2)加强与社区的合作:积极与当地社区合作,参与社区活动和志愿服务。同时,可以利用社区资源为学校提供支持和帮助,如借用社区场地或设施开展活动等。

(3)与其他机构合作:与特殊教育机构、医疗卫生机构等相关机构保持密切合作,共同推动融合教育的发展。例如,可以邀请特殊教育专家来校指导教师开

展融合教育工作,或与医疗机构合作提供特殊需要学生的康复训练和支持。

### 4.提升教师专业素养

(1)加强教师培训:为教师提供有针对性的融合教育培训,包括特殊需要学生的识别、教学策略和方法等。鼓励教师参加相关的学术研讨会和专业培训课程,提高他们的专业素养和教学能力。

(2)提供心理支持:特殊需要学生的教育和关爱不仅需要专业的知识和技能,还需要良好的心理素质和支持系统。为教师提供心理支持和咨询服务,帮助他们更好地应对工作中的压力和挑战。

(3)建立评价与反馈机制:建立科学的评价机制,对教师的融合教育工作进行评价。同时,鼓励师生和家长对教师的教学质量和态度进行评价和反馈,及时发现问题并加以改进。

## 四、主要成效

通过以上措施的实施,我们取得了以下主要成效:

1. 师生共享价值观的树立:全校师生逐渐树立起尊重差异、平等对待每位学生的价值观,形成了积极向上、包容的校园文化氛围。特殊需要学生感受到了更多的关爱和支持,全校师生对融合教育的认同感和责任感得到了增强。

2. 多元发展环境的营造:多样化的活动和课程满足了不同学生的需求,学生在学业、兴趣和社交等方面得到了全面发展。特殊需要学生通过参与各种活动和课程,逐渐融入了学校生活,变得更加自信和积极。

3. 合作机制的建立:学校与家长、社区和其他相关机构建立了紧密的合作机制。家长对学校的融合教育工作更加理解和支持,社区和其他机构也为学校提供了宝贵的资源和帮助。这使得融合教育工作的推进更加顺利,也为学生提供了更多的机会和资源。

4. 教师专业素养的提升:通过专业培训和支持,教师们对融合教育的认识和专业水平得到了显著提高。他们在教学中更加注重特殊需要学生的需求,采

取了更为科学和有效的教学方法。同时,教师们也获得了心理支持和咨询服务,帮助他们更好地应对工作中的压力和挑战,从而全身心地投入到融合教育工作之中。

## 五、反思总结

融合教育学校文化创建是一项长期而艰巨的工作,需要全校师生共同努力。在实施过程中,我们取得了一些成果,但也存在一些不足和挑战。例如,如何更好地满足特殊需要学生的需求,如何提高教师对融合教育的认识和专业水平,以及如何加强与家长、社区和其他相关机构的合作等。

针对以上不足,我们提出以下改进措施和建议:

1.深入了解特殊需要学生的需求:继续与特殊教育专家和家长合作,深入了解特殊需要学生的具体需求和问题,制定更为个性化的教育方案。

2.加强教师的专业培训:定期组织有针对性的教师专业培训,提高教师对融合教育的理解和教学技能。鼓励教师参加相关的学术交流和研讨活动,分享经验和成果。

3.建立有效的家校沟通机制:加强与家长的沟通和合作,定期举行家长会议和座谈会,了解家长的意见和建议,不断完善融合教育措施。

4.充分利用社区资源:加强与社区和其他相关机构的合作,充分利用社区的资源和支持,为学校提供更多的帮助和支持。

## 六、结语

融合教育学校文化创建是一项具有挑战性的任务,但它对于提高教学质量,满足学生的学习需求,以及推动教育公平和社会公正具有重要的意义。只有当学校建立起一种支持和鼓励融合教育的文化环境,才能真正实现融合教育的目标。这需要我们深入理解融合教育的理念和目标,了解和分析学校的现有文化环境,制定出一套具体的策略和措施,以及通过持续的评估和反馈,确保融合教育学校文化的持续发展和完善。

# 重视心理健康教育 促进幼儿阳光成长

永州市宁远县第二机关幼儿园 鲁朝师

### 1.物质环境的优化策略

幼儿园是孩子们成长的重要阶段,为了促进幼儿的心理健康发展,我们需要优化幼儿园的教育环境,为幼儿提供一个温馨舒适的学习环境。幼儿园的教室应该干净整洁,摆放着丰富多样的玩具和教具,营造出温馨、愉快的学习氛围;幼儿园的教室应该安装安全门锁,以保障幼儿的安全;教室内的家具也应该符合安全标准,避免幼儿在使用过程中受伤,可以设置安全警示标志,提醒幼儿注意安全,避免发生意外事故。

### 2.人际关系环境的改善策略

利用幼儿园教育环境促进幼儿心理健康发展是每个幼儿园教育者的任务和责任。在幼儿园中,人际关系环境的改善策略非常重要,可以通过以下几个方面来改善。首先,要建立一个积极向上的师生关系。教师应该尊重幼儿,关心和爱护他们,与他们建立亲近而平等的关系,并给予幼儿充分的关注和认可,增强他们的自信心和自尊心。其次,要提

倡幼儿之间的友善和合作。教师可以组织一些集体活动,让幼儿们一起参与,培养他们的团队合作精神和集体荣誉感。

还可以设置一些小组活动,让幼儿们在小组中进行交流和讨论,培养他们的表达能力和沟通技巧。最后,要加强幼儿园与家庭之间的联系。幼儿园可以组织一些家长参与的活动,让家长们有机会了解幼儿园的教育理念和教育方法,与教师进行交流和沟通,建立家园合作的良好关系。

### 3.教育活动环境的创设策略

幼儿园是孩子们接受教育的第一站,教育环境的创设对于幼儿心理健康的发发展起着至关重要的作用。幼儿园可以通过提供丰富多样的教育资源来刺激幼儿的兴趣,可以设置一个多功能的游戏区域,让幼儿在玩耍的同时学习新知识发现和探索新事物。教师可以通过激发幼儿的学习兴趣和主动性来创设环境。例如,可以采用启发式的教学方法,让幼儿通过自主探索和发现来学习知识。还可以组

织一些社会实践活动,如参观博物馆、社区服务等,让幼儿了解社会,培养他们的社会责任感和团队合作精神。

通过对文献综述和研究方法的分析,我们得出以下结论:幼儿心理健康教育对幼儿的发展具有重要意义,应该引起教育界和家长的重视。为了促进幼儿的阳光成长,我们应该重视幼儿心理健康教育。通过优化物质环境、改善人际关系环境和创设教育活动环境等策略,可以有效提升幼儿的心理健康水平。因此,教育界和家长应该共同努力,为幼儿提供一个良好的心理健康教育环境。

## 参考文献:

[1]何梦. 幼儿园心理健康教育现状及影响因素研究[D]. 沈阳师范大学, 2022.

[2]方丰娟. 关于幼儿心理健康问题的研究[D]. 华东师范大学, 2006.

[3]王星,王辉. 早期家庭教育与幼儿心理健康的调查研究[J]. 内蒙古师范大学学报(教育科学版), 2001(05):31-35.

随着社会的发展,人们对幼儿教育的重视程度逐渐提高。而心理健康作为幼儿教育的重要组成部分,对幼儿的发展具有重要的影响。本文旨在通过文献综述和研究方法,探讨幼儿心理健康教育的重要性以及促进幼儿阳光成长的有效策略。

## 一、幼儿心理健康教育的重要性

在幼儿教育中,除了学习知识和技能外,心理健康教育也变得越来越重要。幼儿时期是个人发展的关键时期,幼儿对外界的刺激和影响非常敏感,对心理健康的需求也十分重要。幼儿心理健康教育是幼儿教育的重要组成部分,它能够帮助幼儿了解自己和周围的环境,培养积极的情感和态度,提高幼儿的人际交往能力和解决问题的能力,帮助幼儿克服各种困难和挑战,保持心理健康。幼儿心理健康教育的内容包括认识自己、情感管理、人际交往、问题解决、压力管理等方面。

## 二、促进幼儿阳光成长的有效策略